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5 Herrn Oberbiirgermeister /¢ er Magistrat

=~ Gert-Uwe Mende
Uber Dezernat fiir Finanzen, Schule und
Magistrat C Kultur
und " Stadtrat Dr. Hendrik Schmehl

Herrn Stadtverordnetenvorsteher
Dr. Gerhard Obermayr

an die Volt Fraktion

19. August 2025

Anfrage 238/2025 der Volt Fraktion Wiesbaden gemaR § 45 der Geschéftsordnung
der Stadtverordnetenversammiung
SV 25-v-03-0011

Frage:

Schulpsychologische Versorgung

Vor dem Hintergrund zunehmender psychischer Belastungen von Schiiler*innen stellt sich
die Frage, ob die schulpsychologische Versorgung ausreichend ist.

Der Magistrat wird gebeten, zu berichten,
1) Wie viele Schulpsycholog*innen sind derzeit in Wiesbaden tatig?

2) Wie hoch ist das durchschnittliche Betreuungsverhaltnis von Schulpsycholog*innen zu

Schiler*innen in Wiesbaden?

3) Wie lange betragt die durchschnittliche Wartezeit fiir Schiler*innen, die schulpsycho-

logische Hilfe in Anspruch nehmen méchten?

4) Sind Malinahmen geplant, um die schulpsychologische Versorgung in Wiesbaden zu

verbessern? Wenn ja, welche sind das?

5) Gibt es Kooperationen mit externen Einrichtungen oder Initiativen, um Schiler*innen

zusétzlich zu unterstiitzen?

Schillerplatz 1 - 2

65185 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-4285

Telefax: 0611 31-4299

E-Mail: Dezernat.lli@wiesbaden.de

www. wicsbaden.de
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Die Anfrage der Volt Fraktion Wiesbaden beantworte ich wie folgt:

Wie Sie meinem Zwischenbericht vom 17.04.2025 entnehmen kdnnen, habe ich das Staatli-
che Schulamt um die Beantwortung der Fragen gebeten. Die Antworten liegen nunmehr vor:
und kénnen der Anlage entnommen werden.

;/{/ (jﬂ WM

Dr. Hendrik Schmehl
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Anlage



Hessisches Ministerium fiir Kultus, Bildung und Chancen

Anfrage 238/2025
Anfrage der Volt-Fraktion der Stadtverordnetenversammiung Wiesbaden
Schulpsychologische Versorgung

Vorbemerkung:

Die psychische Gesundheit der Schiilerinnen und Schiiler in Hessen ist ein wichtiges
Ziel der Landesregierung. Zur Bewdltigung von psychischen oder psychosozialen
Belastungen unterstiitzt die Landesregierung Schiilerinnen und Schiilern daher mit
einer gezieltén Beratung und mit verschiedenen Programmen zur Férderung der

psychischen Widerstandskraft und Gesundheit im Allgemeinen.

Im Schuljahr 2023/2024 hat zudem die Koordinierungsstelle ,Psychische Gesundheit
in der Schule” im Hessischen Ministerium fir Kultus, Bildung und Chancen (HMKB)
ihre Arbeit aufgenommen. Die Koordinierungsstelle bindelt sémtliche bestehende
Aktivitaten, Programme und Kooperationen auf dem Gebiet der psychischen
Gesundheit und erleichtert somit Informations- und Zugangswege zu den
Unterstiitzungsangeboten. Die Koordinierungsstelle soll zudem fir eine Passung der
Angebote sorgen und deren weiteren Ausbau — auch in Kooperation mit externen
Partnern — begleiten. Ferner beréat die Koordinierungsstelle Schiilerinnen und Schiiler,
Eltern, aber auch Lehrkréfte, um im Einzelfall das angemessene

Unterstiitzungsangebot zu finden.

AuBerdem wird die Schulpsychologie in Hessen kontinuierlich ausgebaut. Im
vergangenen Schuljahr 2024/2025 standen 140,5 Planstellen fiir Schulpsychologinnen
und Schulpsychologen in den Staatlichen Schulamtern zur Verfligung. Im Schuljahr
2025/2026 sind es erstmals 155 Planstellen. Zudem wird die schulpsychologische
Prasenz in den Schulen im aktuellen Schuljahr weiter ausgebaut. Jede Schule hat die
Méoglichkeit, einmal im  Monat  schulpsychologische  Beratungs- und
Unterstiitzungsmdéglichkeiten vor Ort in der Schule in Anspruch zu nehmen. In

Krisensituationen erfolgt immer eine unmittelbare Unt‘ers’tutzung.



Frage 1. Wie viele Schulpsychologinnen und Schulpsychologen sind derzeit in
Wiesbaden tatig?

Am Staatlichen Schulamt fir den Rheingau—Tauhus—Kreis und die Landeshauptstadt
Wiesbaden standen im Schuljahr 2024/2025 insgesamt 9,75 Planstellen im Bereich
der Schulpsychologie zur Verfliigung. Im Schuljahr 2025/2026 stehen 11,75 Planstellen
zur Verfiigung.

Frage 2. Wie hoch ist das durchschnittliche Betreuungsverhéltnis von
Schulpsychologinnen und Schulpsychologen zu Schiilerinnen und
Schiilern in Wiesbaden?

Im Schuljahr 2024/2025 betreute jede volizeitbeschéftigte Schulpsychologin bzw. jeder
vollzeitbeschéftigte Schulpsychologe im Aufsichtsbereich des Staatlichen Schulamtes
fur die Landeshauptstadt Wiesbaden und den Rheingau-Taunus-Kreis durchschnittlich
rund 13 Schulen. Durch den Stellenzuwachs im Schuljahr 2025/2026 wird das
durchschnittliche Betreuungsverhdltnis auf rund elf Schulen pro vollzeitbeschaftigter
Schulpsychologin bzw. vollzeitbeschéaftigtem Schulpsychologen reduziert.

Frage 3 Wie lange betréagt die durchschnittliche Wartezeit fir Schilerinnen und
' Schiiler, die schulpsychologische Hilfe in Anspruch nehmen méchten?

Schi]k;,rinnen und Schiiler kénnen die Schulpsychologie des Staatlichen Schulamts
auf verschiedenen Wegen erreichen: in der Schule, telefonisch oder auch online. In
Krisensituationen erfolgt immer eine unmittelbare Unterstiitzung. Beratungsanfragen
werden in der Regel zeitnah beantwortet und entsprechende Beratungstermine
einzelfallbezogen vereinbart. Dariiber hinaus stehen landesweite schulpsychologische
Videosprechstunden sowie regelméaflige Zeugnistelefone in den Staatlichen
Schulamtern als Beratungsangebote zur Verfligung

Frage 4. Sind MaBnahmen geplant, um die schulpsychologische Versorgung in
Wiesbaden zu verbessern? Wenn ja, welche sind das?

Auf die Vorbemerkung sowie die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.



Frage 5. Gibt es Kooperationen mit externen Einrichtungen oder Initiativen, um
Schiilerinnen und Schiiler zusatzlich zu unterstiitzen?

Erste Anlaufstelle fur Schilerinnen und Schiller sind die schulspezifischen Beratungs-
und Unterstﬂtzungsangebote, z. B. durch die Schulsozialarbeit, sozialpddagogische
Fachkrafte oder Beratungslehrkréfte. Alle Schulen wie auch die Schulpsychologie sind
mit externen Kooperationspartnern vernetzt, um bei Bedarf zusétzliche professionelle
Unterstitzung z. B. durch die Jugendhilfe, die Jugendkoordination der Polizei,
Fachstellen fir Suchtpravention oder therapeutische Einrichtungen zu vermitteln.
Dariiber hinaus stehen den Schulen des Rheingau-Taunus-Kreises und der Stadt
Wiesbaden regionale Beratungsstellen, Kooperationspartner und Initiativen zur
Verfiigung, fur die die kommunalen Schultrdger zustandig sind.

Zudem hat das HMKB im Schuljahr 2024/2025 eine Kooperationsvereinbarung mit der
Unfallkasse Hessen und der BARMER zur landesweiten Implementierung des
SchulentWickIungsprogramms .MindMatters®* zur Forderung der psychischen
Gesundheit an Schulen geschlossen und Schulpsychologinnen und Schulpsychologen
als Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner fiir das Programm qualifiziert.



